在2017级研究生开学典礼上的讲话

亲爱的同学们、尊敬的各位老师：

大家上午好！

今天，来自中国各地和全球40多个国家和地区的研究生同学在这里欢聚一堂，隆重举行北京语言大学2017级研究生开学典礼。首先，我要祝贺同学们经过不懈的努力，终于如愿以偿，在北语这座富有学术魅力的校园，开启潜心学术的新征程！我还要感谢你们加入“小联合国”，为这座充满多元文化的美丽校园增添新的活力和光彩！

北京语言大学已经走过了55周年的历程。这所55年前以汉语预备教育为主体的单科性学校，与共和国的汉语国际教育事业同步发展，不断壮大，今天已经成为以语言教学与研究为主要特色和优势、相关学科协调发展、教学与科研并重的国际型大学。北语拥有全国最为强大的语言学专家队伍，诞生了中国第一个面向外国留学生的汉语言本科专业，第一批本科层次、研究生层次的对外汉语专业，第一个对外汉语教学方向的语言学及应用语言学博士点，对外汉语研究中心、中国语言资源保护研究中心、语言资源高精尖创新中心等一批学术机构，跻身各类重点研究基地行列。尤其重要的是，北语以语言文化学科为特色，几十年来已经形成了传统文化与现代学术相互交融、中华文明与世界文明互鉴共享的丰沃校园文化土壤。这种得天独厚的校园文化使得北语的学生具有了开阔的眼界和优异的国际理解力。作为北语的研究生，未来几年，你们将能够充分领略北语的学术实力和文化魅力，并将从中获取很多能够长久地对你人生有用的宝贵财富。

同学们，你们在结束了前一阶段的学习和工作之后，选择了向高等教育的顶峰继续攀登。这必将是你们人生中一个重要而意义深远的决定。顾名思义，研究生是学生，但又不是普通的学生，而是能够相对独立地从事学术研究的学生。作为老师，作为一名曾经的研究生，今天我想跟新同学们谈谈，与一般的“学生”相比，以“研究”为定语的北语学生意味着一种怎样的学习。

第一，“研究”意味着一种求知为学的水准。作为研究生，要尽最大努力潜心于学业，心无旁骛，笃学深思，立志把学问做到超越自己、超越前人的深度和广度。
学校是学术的殿堂，是提供给广大研究生同学切磋学术、砥砺意志的最好场所，是青春奋进号列车的最后一座加油站。研究生阶段是奠定学术基础的关键时期，是孕育创新成果的一个重要时期。在这几年里，你们的人生阅历日益丰富，逻辑思维能力日趋成熟，青春的锐气与蓬勃的创造力正在走向高峰。抓住这个关键阶段，使自己的学识朝着“硕”和“博”的目标发展，是研究生自我塑造的核心目标。“硕”和“博”都是“大”的意思，这个“大”应该有深度和广度两个层面的理解。从深度上讲，应该通过专业知识的学习与专门课题的研究来历练思维，提升自己发现问题、分析问题、解决问题的能力和独立思考、准确表达的能力，使自己为学的水准真正达到“研究”的层次。从广度上讲，我国古人就曾把“博洽多闻”之人称为“通儒”，这个“通”字就是广度上的要求。从一般的意义上讲，做“通儒”就要能够博观约取、知古通今，或者说在“通识”上达到较高的水准。而从学术研究的意义上讲，新时代的学术呈现出一种明显的发展趋势，那就是学科的交叉、融合日益成为科学研究的取向。在这样的背景下，大家要想成为学术上的“通儒”，就要更加注意完善自己的知识结构。不但要对本学科各个主要研究方向有所涉猎，还要对其他相关学科的基本知识、基本原理有所了解。同学们此前或多或少都有过一些从事学术探究的经历，但要使自己所从事的探究活动真正达到“研究”的水准，超越自己，乃至超越前人，则还需要在这几年当中刻苦研读，勤奋思考，严格历练。

第二，“研究”意味着一种经世济民的情怀。作为研究生，不但要有家国担当，还要培养世界眼光，努力以术业的专长为人类命运共同体的和谐进步贡献力量。
北京语言大学是颇有声望、而且名副其实的国际化平台，每年吸引着全球一百多个国家和地区的同学来这里学习,我们的校友名录里写满了各国政要、驻华使节和汉学家的名字，为世界了解中国和中外交流作出了十分重要的贡献。北语还培养了一大批热爱学术和成绩优异的中国学子，为国家的建设和改革开放事业源源不断地输送着高层次、高素质的人才。可以说，北语是一所很有情怀的学校。对于北语而言，学术是“经世济民”的——“经世济民”的“世”不仅指“国家”，而且指“全世界”；“经世济民”的“民”不仅指“国民”，而且还指“全人类”。对家国责任的坚守和对人类命运的关注，已经深深地融入了北语的大学文化，渗透到一届届北语学子的心中。我们这个时代，全球化已经让整个世界更加紧密地联系在了一起，但与此同时，全球化也给人类带来了更多挑战，加强交流与合作依然是地球村里的头等大事。身为当今时代的青年，身为一名北语的研究生，无论是时代还是学校，都赋予了你们得天独厚的优越条件。正因如此，我才郑重地向在座的中外研究生同学提出这样的希望，希望你们能够通过研究生阶段的求学经历，树立世界文明眼光，增强人类命运共同体的意识，了解和领会中国道路和中国故事，以海纳百川的心胸与气魄博采中西文明之长，立志为开创人类社会的美好未来作出贡献。

第三，“研究”意味着一种为人处世的道德。作为研究生，应该牢记学术道德是你一生道德的缩影，应从点滴的学术规范做起，爱惜名节，提升境界，立德修身，以成就人生事业。
关于才学与道德的关系，宋代司马光《资治通鉴》有一句名言：“才者，德之资也。德者，才之帅也”。意思是说，才是德的支撑，德是才的统领。而北语的校训“德行言语，敦睦天下”也把“德行”放在了重要的位置。对于研究生而言，学术研究正是道德的试金石和炼金炉。当前，中国学术界正在经历一场对学术诚信的深刻反思和积极重建。同学们应该已经从新闻中得知，今年4月，世界著名学术出版机构施普林格·自然出版集团撤回了旗下《肿瘤生物学》期刊的100多篇来自中国作者的论文，其中绝大多数的撤稿原因都是作者在评议环节造假。这一事件使中国学术界的国际声誉蒙受了损失，而相关责任人也正在陆续受到处罚。我之所以要用这一事件作为负面教材，是想告诉刚刚踏入学术研究之门的你们，学术道德不仅仅事关个人事业，而且还事关国家荣誉。希望在座的每一位研究生同学都能从这一事件中吸取深刻教训，长鸣学术道德的警钟。希望通过未来几年在学术研究道路上的探索，你们能够自觉树立“恪守学术道德和规范、杜绝学术不端行为”的诚信观念；希望经过你们导师的言传身教，你们不仅可以亲炙仰慕已久的高深学养，更能进入超越功利诱惑、坚守求真初心的治学境界。
习近平主席在写给联合国教科文组织第九届青年论坛开幕式的贺词中强调，世界的未来属于年轻一代。全球青年有理想、有担当，人类就有希望，推进人类和平与发展的崇高事业就有源源不断的强大力量。各位来自中国和全球各地肤色不同的研究生同学们，业已站在北京语言大学这个优秀平台上的你们，即将开启一段五洲学子共话理想、同担使命的难忘成长历程。我期待你们通过未来几年的学习，成长为有能力分担人类和平与发展事业的新生力量！
同学们，九月的北京秋高气爽，视野辽阔，每到此时迎接新同学，学校也随之焕然一新，更加生机勃勃。在北京语言大学建校五十五周年之际，意气风发的你们，是给这座美丽校园送来的最隆重的生日贺礼。未来几年，你们将会在这里共同筑起人生的梦想与荣耀。希望研究生阶段学习和生活的磨砺，能使你们站在更高的起点上，向着人生的高峰迈出新的、更加坚实的一步！我相信，在我们下一次回望的时候，今天的你们一定会在北语的史册上留下令母校自豪的一笔！

祝愿同学们学业进步，在北语度过充实愉快的时光！
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