敬业乐群，做有风骨的知识分子

——在北京语言大学2016届研究生毕业典礼上的讲话
崔希亮校长

2016年6月30日

尊敬的各位来宾、各位同事、各位毕业生的家长和亲朋好友、亲爱的毕业生同学们：

    大家上午好！

刚才邢红兵教授做了一个非常重要的报告，今天的答辩委员是你们，可惜没给你们发言提问的机会。但是我相信大家走出校门之后，将来还会跟我们的老师、跟你们的导师，进行学术交流和切磋。从刚才两位同学代表的发言和我们老师代表的发言当中，不难看出，每个人身上都打上了自己专业的烙印，我们的达拉斯同学，学古典文献学的，所以身上有夫子气，讲话的时候很朴实，没有多少煽情的话。我们的刘姝然同学，学西班牙语的，那一篇讲话就是一篇散文诗。我在这儿还要提一下，刘姝然同学是西班牙语专业的，但是在全国英语演讲比赛中获得过冠军。由此我想到，怎么来评价一所大学，因为现在正在进行学科评估。我觉得一所大学能够走出优秀的学生，就是这所大学的成功。从这个意义来说，今年有2069名同学，来自51个国家和地区，你们圆满地完成了学业，这就是北语的成功。所以首先让我向各位毕业生同学，表示热烈的祝贺！

刚才邢红兵教授其实把我要讲的话都讲了，那我讲什么？我想我也要借这个机会再一次地向辛勤培育我们的老师和为我们服务的北语教职员工表示衷心感谢，我提议大家再一次鼓掌来感谢他们。当然，我们不能忘记在背后默默支持我们的父母、家长、甚至你们的孩子，因为我们的研究生很多已经做了父母，他们都是我们的支持者，所以我把他们叫做“亲密的合作者”。昨天在本科生的毕业典礼上，我讲的题目叫“感恩所遇，做有梦想的实干家”。这是后来他们要求有个题目我想了个题目，其实我也是随便讲的。后来人民网在转载的时候换了个题目，叫“良好的人际关系是走向成功的重要因素”。我的“感恩所遇”是有来源的，是王羲之的《兰亭集序》里边的一句，叫“欣于所遇”，就是你所遇到的人，你所遇到的事，你都要感到高兴。为什么？因为正像刚才他们几位提到的，我们有缘聚在一起，聚在北京语言大学，都不是偶然的，这是一种十分难得的机遇和缘分。所以昨天我要讲的主题，就是人、你身边的人，是最重要的宝贵财富。尤其是在我们快要告别母校，大家道别的时候，更要珍视我们所遇到的人，你的老师，你的同窗好友，甚至跟你有矛盾的同学，你都要珍视他，因为他们从不同的角度磨砺了你，教会了你怎么做好人生这篇大文章，这是我们邢红兵教授说的。

那今天我想跟我们的研究生毕业的同学们分享的，题目叫“敬业乐群”。这是老生常谈，但我还是要再讲，敬业乐群，勇于担当，做我们这个时代的弄潮儿。北语很小，但是世界很大，而且刚才刘姝然同学提到，我们这个世界正在发生非常重大的变化，风云变幻，波谲云诡。昨天土耳其国际机场发生爆炸，前不久英国公投要脱离欧盟，这些事件对于我们在座的每个人都会有影响。所以，我们北语的学子，无论你走到哪里，不要忘记我们的校训——“德行言语，敦睦天下”，用我们有限的能力来改变这个世界，让这个世界变得更好一点。怎么才能改变这个世界，让这个世界更好一点，我就想到了“敬业乐群”。

李克强总理提出我们需要匠人，我曾经提到我们的汉语国际教育专业培养的教师应该是介于学者和匠人之间。我们在做论文的时候，要有引言，要有文献综述，要有你主要内容的说明，实验部分要特别充分，最后还要有结论。所有的研究生同学经过良好的学术训练，你们将来走到工作岗位上无论做什么事情，要以科学的态度来对待它，要以严谨的态度来对待它。

我在这儿讲两个小故事。我每年到五六月份的时候都会看很多人的论文。我想很多导师为什么把五月份叫做“黑色五月”，因为一大摞的论文要看。看论文的过程当中你会发现，不同人写的论文不一样，不是他的学术深度不一样，而是态度不同。有的人精益求精，所有的格式都严格地按照要求来做，按照规范来做，但是有的同学呢就马马虎虎，里边漏洞百出，甚至连语言表达都有毛病。所以我就说态度决定了你做出的这个东西是不是一个精品。当然我很理解五、六月份，尤其五月份是同学们最焦虑的时候，因为论文还没写完，马上要拿去评审，所以大家都很焦虑。但是不管怎么说，真的要以严肃的、认真的、一丝不苟的态度来对待我们的工作，因为这是你的本职工作，这叫敬业。这是我讲的第一个故事。

第二个故事，昨天有一位同学问我，说有人写论文的时候作弊，抄袭，或者是用不正当的手段获取一些荣誉，我该怎么办。大家也想想这个问题你该怎么办。我说这还用问么，要坚定不移的守住自己内心的那块净土。我们是受过高等教育的，是在我们的国民当中极少数有这样机会的人，所以千万要守住自己的底线。比方说你在路上开车的时候，有很多人从你旁边的应急车道开过去了，你怎么办？有三种选择，一种是你也开过去，第二种是你把车开到边上堵住他不让他过，我经常这么做，第三种做法你不理他，你守着你的底线在你这开。我为什么要选择第二种，堵着他不让他过，因为他违规了，我要制止他。这也是刚才邢红兵教授说的，我们每个人要有社会责任。但是这种社会担当也有技巧，我不能跟他发生冲突，因为跟他发生冲突我打不过他，所以我们能做的是用我们的知识，我们的能力，我们的智慧来做我们该做的事情。上面是我想给大家讲的。

我跟研究生院的老师讲，我在毕业典礼致辞的时候你们有什么建议给我，他们给了我三条建议，我觉得很好，我不能贪污，我要转述给大家。第一条，希望我们的学生能够勇于承担责任。第二条，希望我们北语的毕业生能有很高的境界。这种高的境界是做人的境界，也是做学问的境界，也是未来你在社会当中处世的境界。因为人生这篇大文章，要会做人，要会做事，要会处世。我们祖先早就说了，“世事洞明皆学问”，你要能够洞明世事；“人情练达即文章”，人情练达就是你要懂事，不能做不懂事的人。什么叫“懂事”，就是说话要得体，跟别人相处要知道合作，要知道宽容，要知道谅解，要知道你帮助别人别人才会帮助你，这些最基本的道理。第三个，要有见识。我想我们北语的学生，生活在一个国际化的大学里，所以我们的学生不乏见识。但是我要说，光有见识是不够的，还要有胆识，该出手时就出手。这是他们给我写的稿子，我转述完了。

下面我要说的几个关键词是我自己的。一个是希望我们的同学毕业之后在生活当中要做一个有趣的人。我们把这个叫做风趣，我们提倡君子文化，实际上一个君子身上所体现的是一个综合素质，就是要做一个风趣的人。一个风趣的人大家都会喜欢你，我想每个人都希望你周围的环境是一个良好的环境。第二个是要有自己的风格，写文章要有自己的风格，做人要有自己的风格，做人做事要有自己的风格，这个风格会打上你的母校的烙印。第三个要有风度，这个风度包括你的言谈举止，还包括你在利益面前是不是伸手去争。我想我们要有这个风度，在利益面前尽量让给别人，在困难面前尽量走在前面，这就是风度，做人的风度，做君子的风度，也是我们传统文化熏陶出来的真正的风度。最后一个要有风骨，这是对我们知识分子、读书人的要求。我们不能人云亦云，我们不能随波逐流，所以我说有风骨就要做我们这个时代的弄潮儿。昨天本科生的毕业典礼上我讲到要认清我们这个时代，认清我们这个社会，认清我们这个世界，也要认清自己，我讲了“四个认清”，今天我只讲一句——要做一个有风骨的知识分子。

衷心地祝福大家前程似锦，谢谢！

