崔希亮校长在北京语言大学2015级新生开学典礼上的讲话
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尊敬的各位老师、亲爱的同学们，大家下午好！
今天下午，我们在这里隆重举行开学典礼，欢迎来自全国各地和来自世界各地的4000多名新生。我首先代表北京语言大学，对“宝贝鱼们”表示热烈的欢迎！
[bookmark: _GoBack]大家现在已经成了“贝鱼儿”，“Beiyuer”就是英文的“Beiyu”加“er”。刚才我们的梁晓声教授在讲话中充满智慧，希望我们的新同学能够有人文情怀，能够有人文精神，不怠惰。他把大家比喻成“从全世界各地飞来的禽鸟”，我们的招生老师把大家比喻成“跳过龙门的鱼”，所以开学报到的第一天，很多同学在操场拍了第一张在北语的照片，就是跳龙门，鲤鱼跳龙门，这是我们中国的传统。我们的父母，我们的师长都希望我们将来能够成龙、成凤。但是我在这里要说，其实大家如果要成为“鱼”或“鸟”的话，成为“鲲鹏”这样的鱼或鸟，或者成为“一只小鸟”都没关系，但是要做一个“健康的鸟儿”、一个“健康的鱼儿”，一个“快乐的鸟儿”，一个“快乐的鱼儿”。
刚才我们老师讲话的时候，既有智慧，又有激情。我们同学讲的时候，除了激情、又有诗意。我就讲一些大白话，因为今天的新生里面，除了我们本地的学生之外，还有很多留学生，他们的汉语水平可能还不能完全听懂我们老师所讲的话。刚才Hector老师在讲的时候，一会说西班牙语，一会说英语，尤其是他引用的孔夫子的那段话，我到现在也没有想出来是孔夫子所讲的哪一段话。但是不管怎么样，孔夫子讲的话，如果要翻译他的话，就是说教育能够得到快乐，能够得到智慧，能够得到和平。这和我们北京语言大学“德行言语、敦睦天下”的校训是一致的，我们希望用我们的德行和言语为人类带来和平。他刚才讲，这个世界的新世纪未来是你们在座的各位的，所以在座的每一位同学都有责任把我们这个世界建设得更好。我读《论语》英文版的时候，还真没有办法确定对应到汉语到底应该是哪一个。因为这里面有一个非常有意思的现象，大家都是学语言文化的，中国的很多概念，如果翻译成其他的语言，会发现很多的问题。比如说，孔夫子最重要的“五常”——仁、义、礼、智、信，我看英文的翻译，“仁”就翻译成“benevolence”，其实含义差的很远，你们将来学英语会发现。这个“义”就更远了，他们翻译成“justice”，是公平、正义的意思，我们讲还有“义气”的“义”。所以希望大家在北语这个独一无二的环境里，好好学习，好好领悟不同的文化。但是在你学习他国文化的过程之中，你要反观自省，要真正想一想我们自己的文化，我们中国同学要认真思考我们自己的文化、我们自己的传统、我们自己的价值观。来自海外的同学，也要借这个机会，因为你会接触到140多个国家的学生，也要好好思考一下自己的文化特质，我怎样才能够融进“小联合国”这个大家庭。
我们的中国学生刚刚结束了军事训练，这个是对在座的每一位新生的第一个考验。但是这个考验，对大家来说它的好处是让你很快融入到一个集体之中，你会在军训的过程中很快地和你的同学成为好朋友，让大家尽快开始在大学的生活。但是我知道，进入大学校园，有几件事儿是你一定会经历到的。
第一就是“怕”。我想当年来北京上大学的时候，第一件事儿就是“怕”。突然发现北京这么大，都不敢出门。我当时从学校的南门出去之后，围绕着学校走一圈，走了半个小时还没有找到西门。然后我就问路人，你们知道北京大学在哪吗？他们看我带着北京大学的校徽，说你是北大的学生吗？我说是，是新生，找不到了。所以第一个就是“怕”，怕很多事情，怕和老师搞不好关系，怕中学和大学不一样，怕和同学搞不好关系，怕和室友搞不好关系，还怕在这么一个大都市里面能不能适应这里的生活，还要怕北京有没有雾霾。不过大家从阅兵开始，你们军训的时候开始，就没有见过雾霾了。还会怕很多事情，比如说我们的很多男同学，到北语后发现女生这么多，找女朋友没有问题。但是怕的是我们有她们优秀吗？男生和女生在竞争的时候，有心理压力，因为我看到很多男生有胆怯的心理。我在食堂吃饭的时候，有同学会偷偷地回过头来拿手机给我拍照，但是当我走过去想要和他聊天的时候，他害羞地把头低下了。所以，我希望我们的男同学，男子汉，大家不要害羞，要有自信心，不要怕。
第二就是“晕”。很多同学找不到自我，因为大学生活要靠自己去管理自己的时间，要靠自己去选课，要自己去确定自己未来的发展方向，还要靠自己去决定所有的事情，因为你已经离开了家人，离开了你熟悉的家乡，离开了你的父母、你的亲人、你的中学同学，来到一个陌生的环境。在这个陌生的环境里，怎么才能坚定不移地成为一个好水手，甚至是船长。我们希望大家成为一个好水手，甚至是船长。当然，现在大家都有电子导航，不会迷路。但是，在你人生的道路上会不会迷路，还要很大一部分取决于自己。师父领进门，修行在个人——这是一句俗话，真正能不能学到北京语言大学的精髓，还要看我们各自的修行和造化。所以我在这里特别希望我们的同学能够尽快地从新生变成老生。但是这个时间一般来说需要一个学期就够了，一个学期要从中学生变为大学生，要从别的学校的学生变成北语的学生，要慢慢来，不要急，急也没有用，这个过程是必须要经历的。
第三个大家要面对的事，就是“想家”。秋天，尤其是会勾起乡愁的季节。很多同学都会想家，但是你们比我们当年要幸福多了。你们想家可发短信、发微信、打电话，我们那个时候就是每个星期给家里写一封信。所以我们的新生同学，如果你现在还能够在纸上给父母写一封信寄回去，我相信他们看到你的笔迹会非常欣慰，非常幸福。所以我倡议我们新生同学除了打电话之外，有时间的话写信给你的父母，我相信你们的父母会珍藏这封信，会是他们一辈子的宝贵财富，将来他们会把这个宝贵财富交到你的手上，继续保存。
大家最后一个面对的问题，就是“成长的烦恼”。成长的烦恼，每个人都会经历到。比如说很多人选专业，根本不确定我选的这个专业对不对。还有的同学，上了大学就想我将来要不要考研究生，我将来要不要出国，我上大学的时候要不要谈恋爱。在这里告诉大家，上大学的时候如果能谈恋爱一定要谈恋爱。谈恋爱也是一个学习的过程，如果你在大学四年没有恋爱过，非常遗憾，因为这是成长当中不可缺少的一课。父母没法教你，老师没法教你，一定要自己去学。所以在这个“小联合国”里，大家要学会谈恋爱。但是我要告诫大家的是，初恋的成功率基本没有，大家要经受得住失恋的打击，要有这个心理准备，我相信经过军训的同学，都有这样的意志和毅力，能够经受住这样的考验。
最后，我想对大家提一些希望。这个也是作为大学校长，作为你们的老师，对你们的一点希望。年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。我对每年新生讲的话，都不一样。但是核心的意思是一个，就是希望大家尽快地成人，这个是不变的。要想成人，先要成才。第一希望大家能够“志存高远”。这是诸葛亮当年讲的话：志当存高远，慕先贤。就是说我们从进入大学的第一天开始，就要有远大的理想和抱负。有什么样的远大的理想和抱负呢？李宇明书记今天要给大家讲开学第一课，李书记有一个非常重要的期待，就是希望我们北语所有的学生，要有家国情怀。不光是中国学生，来自任何一个国家的学生，对你的国家、对你的民族、对你的未来和对我们这个世界和人类的未来，有不可推卸的责任。因为毛泽东主席曾经说过，“世界是我们的，也是你们的，但是归根到底是你们的，因为你们是早晨八九点钟的太阳。这个话是很正确的，我们就快要日薄西山了，但是你们是这个世界的未来。为什么北京语言大学要把“德行言语、敦睦天下”作为我们的校训呢？因为我们这个世界，经历第二次世界大战之后，七十年的和平生活之后，仍然还很不太平。在我们这个世界的局部地区，仍然有战争。我不知道大家是否关注现在中东的难民，他们在欧洲所遭遇到的问题。作为一个读书人，作为一个受过教育的人，作为一个有良知的人，要去关注我们人类的命运，我们人类的命运就掌握在未来你们的手中。我们北京语言大学的毕业生，现在分布在全球各个国家，有很多毕业生已经成了他们国家的政要。比如说埃塞俄比亚的总统穆拉图，比如说哈萨克斯坦的总理，从某种程度上来说，他们已经能够掌握自己国家和民族的命运。还有很大一部分我们的校友，是驻华大使、驻华高级外交官、著名的学者、文化人、记者，甚至是重要的商人、企业家，甚至是普通的老百姓、民间大使。但是无论如何，这些人都不会忘记在北语这个独特的校园中受到的熏陶和教育，他们不会忘记他们对这个世界肩负的责任。我给大家讲一个故事，有一年我去意大利访问，意大利有12个老校友，一定要见一见他们的校长，实际上他们年龄都比我大，60岁到70岁，他们把北语的校徽戴在胸前，每个人拿了一个以前的红色的小本子，是他们的学生证，珍藏至今。这些人见到我的时候，所有的人都流泪了，说“我们在北语学习的时间并不长，只有两年，但是我们对中国的感情是从来没有改变过的，我们一直关注着中国的改革开放，中国的发展变化，因为我们和中国有不可分割的血缘关系，我们是北语人。”那天晚上我回到酒店之后，久久不能入睡，我觉得我们作为北京语言大学的老师，肩负着非常重要的责任。
第二希望大家努力成才。我非常赞成刚才梁晓声教授讲的话，我们的老师要敬业，我们的同学要努力，因为我们有光荣的使命在身上。
第三希望我们的同学能够身心健康。身心健康是你们能够成才和成人的重要保证，没有健康的身体什么事情也做不成。所以一个人只有当他失去健康的时候，才意识到健康有多重要。我经常在操场锻炼身体，看到我们很多同学因为要去打卡，他从这边走到那边，打完卡再慢悠悠地走回来。你是打卡了，但是没有达到锻炼的目的。所以希望我们的同学能够认真锻炼身体，做一个身心健康的人。
第四希望大家要学会应对挫折。刚才我们的老生在讲话中也讲到，你们在大学四年里面，研究生三年里面，一定会遇到各种各样的挫折，各种各样的不如意，这是你们人生道路上必须要经历的历练，也是成长当中必须要有的代价，同时它也会成为你的宝贵财富。所以回过头来，我们这些人，像梁老师，像我们在座的这些老师，经历了很多事情之后，才能增长知识和智慧，才能够在面对一些事情的时候临危不乱，才能够对自己，对我们这个国家，对我们这个世界有信心。所以我希望大家能够好好历练。
最后，我衷心地祝愿所有的“Beiyuer”，“宝贝鱼”们，在北语能够快乐地成长，健康地成长，尽快地成人、成才。至于能不能成功，那要看什么叫做成功，只要你健康快乐地在这里生活四年或三年，好好学习，学到了你真正想学的本领，我想你就是成功的！
谢谢大家！

