崔希亮校长在新任干部集体谈话会上的讲话

同志们，今天我主要谈三点:理念、作风、工作方法。
理念  干部到一个岗位上工作，理念非常重要。什么叫理念？就是你的想法。有什么样的想法，决定着你后边的工作会用什么样的态度去做和用什么样的方法去做。
第一个理念是服务的理念。无论是校领导还是中层领导，我们都是人梯，都是服务型的。我们提出了四个服务：第一，为学生服务。昨天在外国语学部成立大会上，李书记提出来，为学生服务是我们永远要放在首位的，我们一切工作的出发点都是为了培养学生。一个大学主要的任务就是培养人才，所以为学生服务是天经地义的，我们所做的事情不是为了学校、不是为了老师，而是为了学生，因为他们才是我们真正的服务对象。如果这个理念清楚了，那我们所有的工作目标都很明确，我们做的任何改革都是为了更好地培养人才。昨天在外国语学部成立大会上我也讲了，这次学部制改革，有一个目标就是要优化人才培养环境。怎么才叫优化人才培养环境？首先是整合资源和提升学科竞争力，让更合适的人在更合适的岗位发挥作用，这是整合学术资源，然后要让我们的大学校园有一个好的学术生态环境和竞争环境。第二，为教师服务。为了培养好人才，我们必须有好的教师。所以第二个服务是要为教师服务，这个特别明确。尤其是我们跟机关干部谈话的时候特别强调，我们所有的机关干部都是为教师和学生服务的。因为如果没有学生和教师，我们的机关就没有存在的必要。第三，为校友服务。校友是我们培养出来的，这些人跟北语都有千丝万缕的联系，而且有深厚的感情。所以为校友服务也是我们义不容辞的责任。第四，为一线服务，包括后勤工人。因为后勤工人是在为我们服务，但是我们，尤其是机关干部，也要为他们提供服务。
    我们共产党讲全心全意为人民服务，这个“人民”的概念比较抽象，但是在学校里面，我们这个“人民”就是学生、老师、校友以及我们的一线职工。
第二个理念是国际化的理念。国际化的理念对我们学校来说有重要的意义，无论在哪个岗位工作的同志，都要特别清楚地认识到我们正在朝国际化的目标迈进。国际化不是一个终点，它是一个过程，而且国际化没有统一的国际标准，我们的国际化是更加地开放，更加地用国际视野和国际胸怀来办学。换句话说，我们做任何决策，或者做任何工作，都要想一想，我们在国际化的过程中是不是应该这样做。国际化可以有内在和外在两个衡量标准。内在的标准就是理念是不是国际化，外在的标准是教师、学生、教材、教学语言、科学研究水平等等，这些是可以量化的。但是，理念的东西很难量化。
第三个理念就是信息化的理念。在网络信息与教育技术中心在不断努力下，现在我们的校园网界面更友好，信息更加容易找到。但是到目前为止，我觉得我们的校园信息化还存在很多问题。比方说OA系统已经用了很久了，可是仍然有很多人不会用，还在用纸写。有些单位的网站信息很陈旧。现在已经是网络时代了，如果还用原来平面媒体的思维做网络工作，那肯定是要落后的。
    第四个理念，民主决策、科学决策和依法治校。民主决策和民主监督是一个非常好的方法，我们做任何决策都要避免个人说了算。比如我们现在的学校是党委领导下的校长负责制，这个制度的含义就是所有重大的学校方针、决策、路线和重要事项的决策，都要集体讨论，不是个人说了算。在干部任免这样重大的问题上，要票决制，一人一票，充分发扬民主、党内民主，充分讨论。在干部任免之前我们要走群众路线，到群众中去听取测评意见，最后决定用不用这个同志。还要让这个同志自己站出来在群众面前讲一讲，让大家了解你，看看你的想法和你具体的思维能力、表达能力、亲和力怎么样。所以说民主决策、民主监督是我们的法宝。所谓科学决策，就是我们任何重大问题在决策之前要进行科学的论证。在学部里边也好，在学院里边也好，重大事项决策的时候多听听老师们、同学们的意见。学校校长办公会讨论跟群众利益相关问题的时候，请教代会代表列席，甚至在内容允许的情况下党委常委会也会请一些教师代表和学生代表列席，我们都这样做过，主要目的是为了建设阳光校园、信息公开，让大家了解，了解之后才能知道你在做什么，才能支持。第三个是依法治校，这也是我们的一个理念。这次十八届四中全会主题是依法治国。依法治国、依法治校、依法治理学部、依法治理学院是一以贯之的。法是什么？对于我们学校来说就是大学章程，就是规章制度，这就是法。
  
作风 作风包括两个部分，一个是思想作风，一个是工作作风。所谓作风第一点就是境界够不够高，就是你的认识水平。第二是你有没有这个意识。如服务的意识、国际化的意识、信息化的意识。第三是你的觉悟有多高。每一个干部要为你没能给学校做出更大的贡献而不开心，而不是为你的职务和你的级别不开心。如果真到这个境界的话，你在思想作风方面就不会有太大问题。
关于工作作风，第一要“实”，我们做的任何事情要脚踏实地。尤其是中层干部，我们的中层基本上就是基层，学校也是基层。第二，要密切联系群众，从群众中来，到群众中去，这是我们党的工作作风。这个工作作风在党的群众路线教育中再一次提出来，而且被强化。到群众中去听大家的意见是非常重要的一个工作作风，避免我们主观臆断，避免我们在做决策的时候把自己的意志强加在决策上面。因为个人的判断有时候难免带有主观随意性，多听听大家的意见没有坏处。但不是说做领导没有主意就是好领导，也要有自己的主见。多听听别人的批评意见，不要听了之后就恼羞成怒，要闻过则喜。第三，我们所有工作的出发点和落脚点都是以人为本，就是你的工作要有人情味。
工作方法  新任领导干部要特别注意工作方法。首先，工作要讲原则。首先要一碗水端平，要公正对待所有人，这就是公平原则。第二个原则是无私的原则。领导干部首先要做贡献，不要先想到自己，所有的好处先想到别人，最后想到自己。你看我们哪个领导干部威信高，一定是他的大公无私。我们评价一个人，说这个人大公无私，这就是好干部。还要勤政廉政。
第二，工作要有计划性。不能胡子眉毛一把抓，要有重点，重点要突出。比如学校今年学部制改革，我们就把这个学部制改革做好，这就是学校今年的重点工作。中外学生融合，我们已经做了两年，我们要把它做好，留学生招生是重点，我们把它做好。每年的重点工作对学校来说十几项，对于我们每一个学部来说可能是几项，要抓重点，计划性非常重要。
第三，要有创造性。不能因循守旧，我们很多的事情都是原来怎么做的，我就照着这么做，这样还安全。当然可以这么做，但是很多事情面临复杂性的时候，要有创造性。这个创造性就表现在你打破常规、不因循守旧上。
[bookmark: _GoBack]第四，要有措施。定了一个目标之后，如何去实现这个目标？得有一系列的措施。比如说我们学校学部制改革的目标是为了优化整体育人环境、为了整合资源和提升学科的综合竞争力，为了让每个人都得到更好的岗位，在合适的岗位上发挥作用等等，这些都是目标。那为了实现这个目标，要有体制和机制两个方面的措施来保证。体制就是现在我们学部的这种安排，学部、学院和研究所，在学部里面我们有学院和研究所。学院主要负责本科生的教学和育人、人才培养的管理。研究所主要是培养研究生和做课题，做研究，这个是体制上的安排。但是在制度上、机制上怎么保证这个体制更有活力？就要考虑学部和学院、研究所是什么关系？学部跟学校是什么关系？我们在机制上要给它保证，要保证学部该有的权力必须有。比方说人权和财权。还要考虑学术权力，考虑党组织如何配置，所以说学部制改革是学校综合改革的一个部分，我们的体制、机制整个的安排要有科学性和得力的措施。每个学部、学院要先定一个发展目标，要发展什么特色，有所为有所不为。有了目标，就要去想怎么实现这个目标的问题。这个就是工作方法。
我们新任的领导同志，尤其是年轻同志，学校对你们寄予厚望，你们是我们北语的未来。学校现在的发展处在一个关键期、爬坡期。在这样一个形势下，学校朝什么方向走、发展一个什么样的学科和专业，我们人才培养的规划是什么，这是我们要思考的一个大问题。但是作为一个学校，我们要有政策的连贯性，要保证学校可持续发展，这是每个人都在关心的事情。所以我希望新上任的领导同志，尤其是比较年轻的同志，多考虑一些大问题。在处理学部和学院问题的时候，从大局着眼，从局部着手。这个大的格局是什么？就是整个国家高等教育的形势，学校发展的机遇和挑战，学部发展的机遇和挑战。希望我们的同志在实践当中学习，在实践当中成长，把我们的工作做好。
