立志、践行、求知、观照

——在北京语言大学2016级中国本科新生开学典礼上的致辞
崔希亮校长

亲爱的同学们：

大家下午好！刚才我们的老生代表给新生代表戴上了校徽，意味着从这一刻开始，在座的各位已经成为北京语言大学大家庭的一员，我代表学校向各位加入北语表示热烈的欢迎！

这几天走在校园里看到老生和新生，我可以一下子看出他们的不同，不仅仅因为他们穿着不同的衣服，因为老生要从容的多，新同学还是有一点紧张，有一点不知道东南西北。这也让我想起37年前我来北京上大学的时候，与在座的各位一样。北京太大了，所以来到这样一座有着悠久历史的城市读书，感到自己太渺小了，有迷失的感觉。

今天我想讲三点：

第一，上大学是你们走向独立的第一步；

第二，大学没有标准答案；

第三，如何度过大学的四年时光。

大家上了大学之后可能会感觉比较迷茫。我上大学的第一年都没有从这种迷茫中走出来。我觉得大学跟我当年想的不一样，我相信每个人的心目中都有一个大学生活的想象。但是当你真正来到大学之后，你会发现有落差，有很多地方不是你想的那样。怎么才能尽快调整自己的状态？别让自己迷失在大学的茫茫人海和图书馆的茫茫书海中，这需要我们认清自己的本性，就是要知道自己想要得到什么。

我们上大学是为了什么，不知道大家想过这个问题没有。我们从小学到中学，从中考到高考，就是为了读一个好点的大学，但是大家有没有想过读一个好点的大学究竟是为了什么？为了求知识，为了求真理，还是求成才，还是将来为我们这个民族、国家、世界做点有意义的事？

可能每个人心里都有一个梦想，但我相信大家的梦想并不相同。所以要好好地想一想我究竟是什么样的人，我想要在大学里面获得什么，未来在我的一生中想要在这个社会中做一个什么样的人，这就是不要迷失自我。怎么做才能不迷失自我？刚才老师已经说了，要有定力，但是怎么才能有定力？要学习。可是大家都在学习，同样在大学四年里，到毕业时，你会发现大家很不一样。毕业二十年聚会时，你再看大家又很不一样。是什么东西让大家变得如此不同？每个人都有自己做人的原则，或者说每一个人都有自己的价值观。

刚才李超老师讲了要有亘古不变的价值观，有永恒的价值观，他刚才说的一个词是“良心”。其实我在今年毕业典礼上跟大家讲了，你要重视你身边的人，实际上还有一个词就是“人缘”。人缘很重要，你在大学四年中能不能交到朋友，这个取决于你怎么跟别人相处，不要迷失自我，要有独立的个性，但是更要宽容、包容。

北京语言大学有来自五湖四海的学生，140多个国家的留学生齐聚这里。你们在与他们接触的时候，你会发现不同的文化背景和不同的价值观带来不同的行为方式和处世方式。

举一个例子，我上大学的时候曾经与留学生住在一起。我的第一位同学是日本人，有一天他买了两个苹果，然后他说我们今天来分吃苹果，我以为他会给我一个苹果，结果他把一个苹果切了一半给我，中国人会觉得这个行为方式很奇怪，但对他来说一点也不奇怪，他觉得这就是我跟你分享了，你应该感谢。我当时不懂这些，我心里觉得很奇怪。毕业之后若干年，我回头想一想，觉得自己很奇怪，人家不奇怪，是我少见多怪。

所以在北语“小联合国”花花世界里不要迷失自我，要有我们中国人的定力，也要保持我们中国人的优良传统。尤其是在与来自不同文化背景、宗教背景、语言背景，不同社会背景的人打交道的时候，大家不要忘了我们是中国人，中国人有自己的优良传统和美德，要将其发扬光大。

刚才两位李老师讲了，大家走向独立，要懂得感恩。同时，大家要学会独立思考。从现在你们已经开始了独立生活，当然独立生活不是指你一个人，你还有室友、同学、老师和朋友，大家可以互相帮助。但是重要的决定需要你自己来做，这个决定就是一种选择，它是一种权利，同时也是一种责任。怎么做要你自己来决定。当然学校会给大家导航，但是能不能成为一个独立的人还取决于你们自己。要在上大学之后成为一个独立的能够有担当的，对自己和社会负责任的人，这是我要讲的第一点。
第二，大学没有标准答案。很多同学在中学都是学霸，学习好就可以赢得尊敬。但是在大学，只是学习好，不见得能赢得同学们的敬重。因为大学是多元的，大学里面没有标准答案，这是与中学非常不一样的地方。高考的任何一个问题都是有标准答案的，你必须按照标准答案来回答，如果你不这样做，你就得低分。在大学不是这样的，大学的问题常常有不同的答案，没有标准答案，只要你说的有理即可。我教过本科一年级，上课的时候同学最关心的是考试怎么考，我告诉他，只要你能说出道理来，怎么说都可以，你认为是对的就可以讲，没有标准答案。很多问题是没有标准答案的，尤其是理论思考题。

希望同学们先有这样一个想法，在大学里要从不同角度想问题、多角度地想问题。因为大学可以让我们进入一个更广阔的世界。大家要有更加开阔的视野，更加多元的选择。对于那些有选择恐惧症的同学来说，我要提醒你们，选择多意味着你会面临各种机会，但当你把握不住这些机会的时候，你会感到痛苦。希望每一位同学大学四年都在欢乐中成长，但这是不可能的，每个人都要面临各种磨难、各种考验、各种选择。当你面临这些选择、考验的时候，就需要心里有思考，思考之后再做选择。

大学也有更丰富的社团，希望同学们积极参加大学的各种社团活动。比如有文艺爱好和特长的同学，可以参加北语中外学生艺术团。学生社团是你们自己来办，而且是向同学们敞开的，老生很快就要举办招新活动，希望大家积极参加，让你们的生活更加丰富多彩。

第三，如何度过大学四年时光。有几句叮嘱要跟大家说，一是要立志，要有一个志向，要把自己的梦想具体化。刚才老师和同学们都提到既要脚踏实地、又要仰望星空，仰望星空就是要有远大的理想和长远的目标，不只是考虑大学四年。

刚才老师也跟你们讲，要有一个小目标，但是这个小目标对于我们来说并不是赚一个亿，而是怎么让自己的人生更精彩，怎么让自己未来的生活能够更加丰富，这是我们要定的目标。

立志是第一步。立了志之后，必须脚踏实地地去践行。如果你有一个理想，有一个梦想，有一个志愿，但是你躺在那里等着它来实现，那是不可能的。所以要践行，要一步一个脚印地去实现自己的梦想，这个非常重要。在践行的过程中包括如何做人、如何做事。所以希望同学们要有情怀，这个情怀对于北语人来说就是家国情怀、天下情怀，用我们的德行和言语来促进世界的和平。

二是要践行。一个道德高尚的人可以通过人格力量去改变你的周围环境，去改变这个社会，去改变世界，让这个世界变的更好一点。做人，正如刚才老师们所说，你们是北语的未来，你们不仅仅是北语的未来，你们还是这个国家的未来，你们还是这个地球的未来。刚才新生讲到要向学长学习，用所学服务国家、服务人类，这就是情怀。另外，还要有情趣，就是要做一个有趣的人，这样别人才会喜欢你，你才会有朋友。尤其是跟来自不同国家的同学交往的时候，如果你没有情趣的话，你很难找到好朋友。要做一个有情趣的人需要有情商，所以我这里提了四个词语“情怀、情操、情趣、情商”，情商有一部分是天生的，还有一部分是在后天成长过程中慢慢改变自己所得的。我是从很边远的乡村来到北京上大学的，我刚到北京的时候有很多问题，后来慢慢意识到自己的问题以后，努力改变自己，让自己变的更好一些。我也希望同学们在践行的过程中，在实现梦想的过程中，把自己变的更加完善、更加完美。
做事希望“止于治善”，我以前上课时，班上有来自世界各地十几个国家的学生，有的国家的学生在做作业的时候，会不遗余力做到最好；但是有的国家的学生马马虎虎，只要能交就可以了，很不一样。虽然有些因素是不同的民族特性决定的，却也有一些因素是一些人做事追求特别完美、特别用心，这样的人将来就能变成优秀的人。
三是要求知。求知路上学海无涯，应该有一个计划，求知不仅仅要求知识，还要求智慧。有人说知识只是一个外壳，如果一所大学只教给学生知识和技能，那是一个职业技术学校，不是大学。即使是职业技术学校也要教会学生如何做人，做一个对社会有用的人。你要有本事，你要有思想，你要有智慧，你要有愿望，把你的知识、能力、智慧奉献给大家。我希望同学们在未来四年能够把自己锤炼成一个越来越成熟的人，这样你才能有大成就。

四是要观照。在人生的路程中，我的体会是要时时观照自己的内心，就像照镜子一样，时常看看自己的内心是怎么想的，每天用半个小时思考一下，有时甚至不需要半个小时，十分钟也可以，思考一下今天做了哪些，还有什么事没有做，明天要做什么。我们要有自信，所谓“自信”就是说对自己要有信心；要有自觉，所谓“自觉”就是你要时时知道自己的所作所为，哪些是有价值的，哪些是在浪费时间。资讯时代，大家每天上网玩游戏、看微信至少花费两个小时时间，能不能在大学四年里把浪费的时间尽量减到最少，把有限的时间最好地发挥它的效用，这是需要好好想想的。

在杭州刚刚结束的G20峰会上，全球重要国家的领袖们聚在一起，讨论世界的未来。现在世界面临着很多问题，在北语你能感受到这个世界每个角落的脉动，这个世界上任何一个地方出了任何一件事在北语都会有反应。比如东北亚局势、朝鲜核爆，很多人很紧张，我们国家也发表了声明，安理会也专门讨论这个问题。G20峰会，大家聚在中国杭州，要讨论的就是我们世界的未来应该是什么样子。这个世界的未来是属于你们的，所以大家要关心这个世界，关心腐败问题、战争问题、难民问题、粮食安全问题、核威胁问题。
北语的学生，与其他高校学生的不同之处就在于我们从入校这一天开始，就要心怀天下。你们现在觉得自己只是一名大学新生，也许三十年之后你们就是联合国的工作人员，你们将为全世界服务，北语要培养国际公务员。我们培养的留学生，要为他们的国家服务，为全世界、为全人类服务，做世界公民。北语的学生从入学第一天开始，要把校训深深印在心里，要把世界牢牢扛在肩上，让大学生活与梦想紧密结合起来，与这个世界的每一点进步紧密结合起来。
“古人学问无遗力，少壮工夫老始成。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”你们的梦想、你们的理想能不能变成现实，你们能不能成就一番事业，关键是要脚踏实地躬行。我祝愿大家在北语四年过得开心、过得充实、过得有成就感。

谢谢大家。

(以上内容，根据录音整理)

                               2016年9月12日



