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尊敬的各位来宾，各位家长、毕业生的亲友，各位老师，毕业生同学们：
大家早上好！
刚刚，两位毕业生代表的发言和陈戎女教授的发言,给我们带来了深深的共鸣。尤其是陈老师的那一番话，我觉得是同学们大学四年的最后一堂课，这堂课非常精彩。
现在，我代表学校，祝贺同学们圆满完成学业，顺利毕业。“圆满”这个词汇来自佛教，它既可以代表各位毕业生功德圆满，也可以代表各位毕业生智慧圆满。同时我也借此机会，张开双臂欢迎各位毕业生同学即将成为北京语言大学的校友，我们的校友会在等着大家，希望大家走出校园之后，能常回来看看。
毕业的季节，我们一起见证了你们的拼搏、努力、失眠、烦躁、喜悦，有的同学体重下降，有的同学体重增加，写论文焚膏继晷，找工作前仆后继，有欢欣鼓舞的时刻，也有黯然神伤的时刻。现在这一切都已成浮云，变成你们生命中抹不去的色彩。
毕业的季节，我们一起见证了你们的伤感、迷惘、疲惫、轻松、自由，轻松的是同学们终于完成了学业，再也不用考试了；伤感的是，你们要和同窗好友告别了，要和老师告别了，要和母校告别了，迷惘的是你们将走入未知的社会，一个更大的“江湖”。校园的梧桐大道上留下了你们或深或浅的足迹，也留下了你们或温暖或清凉的记忆。
毕业的季节，我们共同见证了北京的云淡风轻、疾风骤雨、雨后彩虹、花开花谢，也共同见证了你们的青春，见证了多姿多彩的世界文化风情节，活力四射的毕业晚会，南拳北腿的留学生武林大会，还有充满炒年糕、泡芙、棉花糖味道的日韩学园祭。
毕业的季节，我们共同见证了第十届Sing-a-Holic中外学生歌手大赛决赛，仿佛校园里还回荡着Young and Beautiful 、I won’t give up、Time of our lives、《再见我的爱人》、《小镇姑娘》那些悠扬深沉的歌声，我们共同见证了“微影瞬间，梦圆今夕”微电影大赛，那银屏形象、动人的故事和北语红地毯深深地印在了我们心底。 
我要借这个机会，向在座的各位同学表示感谢！所有这些活动，你们都是主角。你们当初选择了北语，在这四年的时间里，你们塑造了北语的品格，你们爱上了北语，你们在这座精致的校园里，一直都是主角！我相信将来无论你们走到哪里，你们都带着北语人的烙印，北语人的自信，北语人的骄傲！你们会一直心系北语！我也要借这个机会向辛勤培育各位的老师们表示感谢！是他们给予我们知识、启发我们智慧、磨练我们意志、教导我们真诚、期待我们成功！我也要借这个机会感谢我的毕业生的家长和亲友，你们是我们亲密的合作者，孩子的成长历程中不能没有你们的参与。你们的理解、包容、支持、鼓励、牵挂使我们成为一个永远的共同体。
毕业典礼对于同学们来说，是人生历程当中非常重要的时刻。借此机会我还要和毕业生同学讲几句心里话:
第一，我希望我们的同学毕业之后不管走到哪里，都要有社会担当意识，勿忘我们的校训“德行言语，敦睦天下”。这八个字意义非常重大。北京语言大学是一个国际型大学，我们的学生来自世界各地140多个国家和地区，我们培养的人才是世界人民的宝贵财富，北语不仅是中国的，也是世界的。希望我们的毕业生将来能用自己的德行和言语为我们的世界做出自己的贡献，这就是担当！
    第二，希望我们的同学志存高远。这是诸葛亮所说的话，他说“志当存高远, 慕先贤”。毕业之后，你们将要走上一个更大的舞台，走入一个更广阔的世界，走进一个更加多元的社会。那必须从现在开始，立志做一个这样的人：有鸿鹄之志、法古今完人。因为将来，无论你们走到什么地方，你们都将是社会的主角。
    第三，大家要想想怎样生活才不负此生。首先要做一个快乐的人。如果你是一个快乐的人，你身边的人就会快乐，我们这个社会就会快乐。如果你把你的微笑传给别人，别人也会把微笑继续传给别人，我们这个世界就会变得更加美好。其次，做一个内心自由而强大的人。在你们这个年龄对于这句话不一定有很深的体会，但是我们这个年龄的人知道，内心自由而强大是非常重要的。我们在工作当中会受到各种各样的挫折，会有各种各样的不如意、不自由、不公平、不公正，但是给自己心灵留出一个自由的空间非常重要。再次，怎么样才能做一个心灵自由而强大的人？我想，要做一个高尚的人，善良的人，宽厚的人，有趣的人，襟怀坦白的人，懂得感恩的人，知恩感恩的人。这样的人，心灵会永远自由而强大。做一个知恩、感恩的人。对我们的老师、对朋友、对父母、对家人、对社会要心存感恩。我不反对你们去做官、去淘金，但做官要为民做主，赚钱要记住“君子爱财取之有道”。最后，要做一个身心健康的人，因为只有健康的人才有资本去搏击风浪，扬帆远航。
    做到这几点，我相信大家会成为一个快乐的人，永远笑看人生的人。
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