做一个顶天立地、大写的人
北京语言大学崔希亮校长在2015届研究生毕业典礼上的讲话
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尊敬的各位来宾，各位老师，亲爱的毕业生同学们：

   大家早上好！

   今天是我们的研究生毕业典礼，刚才两位研究生毕业生同学代表做了精彩的发言，莫帝同学的发言充满了幽默和智慧，朱蕗同学的发言充满了诗意，我想幽默和诗意是我们生活当中最不能缺少的两种品格。他们两位恰好代表了我们北语学子的两种特殊的品格，我要在这里谢谢他们。（鼓掌）我还要特别感谢杜彪老师刚才的发言，他讲了一句话触动了我，他说“我一生没做过别的职业，我只是做老师，教过幼儿园的小朋友，教过小学，教过中学，最后又在大学退休”，那么作为一个老师最希望看到的就是我们培养的学生能够在人生的道路上取得成功，我想这是每一个老师的心愿，在此我提议我们的同学们给辛勤培育我们的老师们热烈的掌声。（鼓掌）我在此还要谢谢我们两边看台上就坐的毕业生的家长和亲友们，因为我一直认为你们是我们的亲密的合作者，每一个孩子的成长离不开家长，所以我们作为毕业生的同学借今天这个机会，让我们一起给我们的家长和亲友们对他们的支持表示感谢。（鼓掌）我还要对我们今天来参加这个典礼的斐济驻华大使以及各位外交官表示感谢！因为他们的到来对于我们的毕业生同学是莫大的鼓励。（鼓掌）

    I'd like to say a few words in English today. I like to extend my special thanks to the diplomats for different embassies. Because your coming is the significant support for the graduates. Thank you very much.（鼓掌）

   最后我要感谢我们的毕业生同学，因为你们对母校的这份感情是你们将来无论走到哪里都会一直深深地藏在心里的。这就是我们北语培养的校友，你们将来会成为北语的校友，欢迎大家常回来看看。

    刚才莫帝同学在发言的时候，我发现了一个很有趣的现象：他的汉语非常好，可能不比我差，但是他的儿化用得还不对，“我喜欢学语言儿”，这个“语言”不能儿化，就好比说我们很多留学生同学要去前门，打车说：“师傅，我要去前门儿。”（笑）他就会给你拉到北语的前门儿。所以这个儿化说明汉语是很难学的，儿话是北京话一个很难的发音。一会儿我还要讲到一些跟语言有关系的现象，因为我们在座的各位都是研究生。我记得2014年的开学典礼上李宇明书记第一课讲到，我们的同学要以对学术的真诚态度来研究问题，要有批判精神，然后要追求真理。那我想今天是一个告别的日子，刚才我们的朱蕗同学的发言里边充满了浓浓的离愁别绪，我想讲一点开心的事儿。今天这个特殊的时候我想和大家讲这么几句话。

     第一点，希望我们的毕业生同学能够有社会担当，这就是刚才大家讲到的家国情怀。因为我们这个世界并不完美，我们这个国家也不完美，我们这个社会也不完美 ，有很多很多的毛病、问题、矛盾，甚至有很多丑恶、黑暗的东西，所以我们每一位受过高等教育的同学，尤其是受了研究生教育的同学，要以追求真理的精神来实现自己的社会担当，这个是我们北语 “德行言语，敦睦天下”的要义所在，就是用我们的德行和言语来促进我们这个世界更加美好，所以我们的校歌刚才唱到的就是让世界更美好，这是我们的担当。那这个担当当中也需要我们从容不迫的态度，做到这一点很难。我们古人说“山崩于前而面不改色”，那这个要做到是要有深厚的学养和修养，这个是我给大家的第一点希望。

    第二点，找准自己的社会角色。无论你将来到社会的哪个部门去工作，做官也好，经商也好，当老师也好，做外交官也好，要找准自己的定位，这个非常重要。不能越位也不能缺位，大家明白我的意思吧！就是你在任何岗位上工作一定要清楚知道我自己是什么角色。那做校长的有校长的责任，那做老师的有老师的责任，所以每个人要找好自己的定位，这是我要说的第二点。

    第三点，大家要记住，永远是有为才有位。你没有做出贡献的时候，你就不能得到相应的评价，和相应的报酬和报答。所以要想有位，必须有为，这个道理是非常清楚的。

    第四点，我想说的是有一个词叫作“关系”，这个词现在已经成了全球通用的词，在英语里边也有这个词。我们这个社会是一个充满人情味的社会，关系很重要。但是我们不要把所有的事情都寄托在关系上，要经常想到一个词儿叫“没关系”。当你遇到挫折的时候你要想一想“没关系，我未来的路还长”；当你遇到不公平待遇的时候你要想想“没关系，这个是很常见的”。那么这个社会没有绝对的公平，所以未来在工作当中一定会受到各种各样的挑战和挫折，当你遇到挫折的时候你想一想“没关系 ，一切都会过去，一切都会成为浮云”。

    第五点，是要“知足，知不足，不知足。”这也是语法问题，我们来分析一下什么叫知足。在物质上我觉得我们现在每个人的生活都不错，比我们当年刚来北语的时候要好得多，所以从这一点上来说知足。比方说我们现在住的房子不够大，车子不够豪华，没关系，我们要知足。那么知不足呢，就是要知道我们的学习是没有止境的，我们的知识是没有尽头的。大家是研究生，研究生毕业以后，你的论文写完了，但是你的研究任务没有完。大家要知道自己的不足是什么，自己的短板在哪里，要尽快地补上自己的短板。研究生一生研究，我们要永远做研究。不知足是我们在求学的道路上和奋斗的道路上要永远不知足，因为不知足是我们进步的动力。如果满足现状，那我们就不会前进，所以说有压力才会有动力。

    最后，我想跟大家说的就是成才、成功和成人的关系。去年的毕业典礼上我也讲了这个话，我觉得我们大学毕业，研究生毕业，应该说学有所成了。从成才的意义上来说，第一个阶段已经实现了，我们成才了。但是成才只是我们走向成功道路上的第一步。你的专业学好了这就算成才啦。然后，你要处理好各种关系，你要处理好跟家人的关系，跟父母的关系，跟同事的关系，未来跟你的学生的关系。各种关系处理好了之后，再把你的学术和你的工作的关系处理好，那么你可能会成功。但是成功没有一个绝对的标准，什么叫做成功？只要不忘初心，实现了自己当初的梦想，我想这就是成功。但是最重要的，我放在最后，那就是成人。去年讲完了之后有同事跟我讲，成人应该放在第一个，因为成人的话大家都成人了。我说的成人不是这个意思，当然也不是“杀生取义成仁”的那个“成仁”。（笑）我说的成人是要做一个顶天立地的，大写的人，那这就包括一个人的所有的品格。做个什么样的人？昨天在本科生的毕业典礼上我说：希望我们的同学做一个高尚的人，做一个快乐的人，做一个有担当的人。我希望，我们在座的所有毕业生同学能够真正地成人。（鼓掌）

    我祝福你们！谢谢大家。
